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Stadt Jerichow 
Der Stadtrat  
 
 
 
Niederschrift 
 

Sitzungstag: 12.04.2022 

 
 
Ort: Bürgerhaus Jerichow, Karl-Liebknecht-Straße 55, 39319 Jerichow 
Dauer: 19:00 Uhr –   21:15 Uhr 

 
 

Anwesend: Vorsitzende/r 
Andreas Dertz  

1. stellv. Vorsitzende/r 
Birgit Weber  

2. stellv. Vorsitzende/r 
Jürgen Staschull  

Mitglieder 
Birgit Albrecht  
Harald Bothe  
Ralf Braunschweig  
Janett Kliemann  
Christiane Lange  
Detlef Lucht  
Cathleen Lüdicke  
Mathias Matschoß  
Christian Piesker  
Ivonne Renner  
Torsten Schmidt  
Ulrich Seeger  
Steffen Taut  
Holger Wenslau  

Protokollant/in 
Petra Manthei  

von der Verwaltung 
Anja Schünicke  

Ortsbürgermeister/in 
Karl-Heinz Kurth  
Frank Lüdicke  
Hannelore Pilz  

 

 
 

Abwesend: Mitglieder 
Jürgen Brinkmann entschuldigt 
Gudrun Ganske entschuldigt 
Michael Just unentschuldigt 
Manuel Müller unentschuldigt 
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Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit    
TOP 2  Änderungsanträge und Abstimmung zur Tagesordnung    
TOP 3  Bestätigung der Niederschrift Ö-Teil der vorhergehenden SR-Sitzung    
TOP 4  Einwohnerfragestunde    
TOP 5  Info zum Förderprogramm "Partnerschaft für Demokratie" Genthin, Jerichow, Parey    
TOP 6  Vorstellung Solarprojekt    
TOP 7  Ernennung eines Kameraden der Ortsfeuerwehr Neuenklitsche zum Ortswehrleiter 

Vorlage: BV/267/2019-2024    
TOP 8  Ernennung einer Kameradin der Ortsfeuerwehr Schlagenthin zur stellvertretenden Orts-

wehrleiterin 
Vorlage: BV/268/2019-2024    

TOP 9  Abwägungsbeschluss zur Satzung gemäß §34 Abs.4 Satz 1 Nr. 3 BauGB, Ergänzungssat-
zung Roßdorf 
Vorlage: BV/269/2019-2024    

TOP 10  Satzungsbeschluss zur Satzung gemäß §34 Abs.4 Satz 1 Nr. 3 BauGB, Ergänzungssat-
zung Roßdorf 
Vorlage: BV/270/2019-2024    

TOP 11  Anfragen und Mitteilungen    
TOP 12  Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung    
TOP 27  Wiederherstellen der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Ergebnisse der nicht öffentlichen 

Sitzung    
TOP 28  Schließen der Sitzung    
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Öffentlicher Teil 

TOP 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit    

 Der Vorsitzende Herr Dertz eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Die Ordnungsmä-
ßigkeit der Ladung wurde festgestellt.  
Die Beschlussfähigkeit wird mit 17 stimmberechtigten Mitgliedern des Stadtrates festgestellt.    
 
 

TOP 2  Änderungsanträge und Abstimmung zur Tagesordnung    

 Änderungsanträge liegen nicht vor. Abstimmung zur Tagesordnung.  
 
Beschluss: 

Abstimmungsergebnis:   beschlossen 

Ja 17  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 3  Bestätigung der Niederschrift Ö-Teil der vorhergehenden SR-Sitzung    

 Beschluss: 

Der Stadtrat bestätigt die Niederschrift Ö-Teil der Sitzung vom 08.03.2022.   
 
Abstimmungsergebnis:   beschlossen 

Ja 16  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   
 
 

TOP 4  Einwohnerfragestunde    

 Entfällt.  
 
 

TOP 5  Info zum Förderprogramm "Partnerschaft für Demokratie" Genthin, Jerichow, Parey    

 Bevor Frau Förste Infos zum Förderprogramm “Partnerschaft für Demokratie” gibt, stellt sich Frau 
Antje Rottstock vor. Sie ist die neue JC-Koordinatorin, welches vorher von Frau Gronka ausge-
führt wurde. Die JC von Jerichow, Klitsche, Schlagenthin und Wulkow werden von ihr betreut, bei 
auftretenden Fragen, Anliegen etc. kann man sie telefonisch im JC Jerichow erreichen. 
Frau Förste, AWO, stellt das Programm “Demokratie Leben” vor. Dieses Förderprogramm existiert 
schon ein paar Jahre, und die gestellten Anliegen/Anträge auch vom Bereich Stadt Jerichow wur-
den gefördert. Man kann jederzeit Anträge stellen, Vorschläge bringen, damit das Förderpro-
gramm weiterhin gut ankommt.   
 
 

TOP 6  Vorstellung Solarprojekt    

 Enno von Katte jun, stellt das Solarprojekt Roßdorf vor, welches er gern auf seine Grundstücksflä-
chen erschaffen möchte. Vorgesehen ist Solar, welches als Stromleistung zum Gewerbepark 
Genthin geführt werden soll, die weitere Bewirtschaftung einer Ackerfläche, die Errichtung von In-
sektenhotels, Schafe Haltung, Anbau einer blühenden Baumreihe, Erschaffung Radwanderweg, 
der am Radwanderweg Roßdorf – Demsin angeschlossen werden soll. 
Anstehende Fragen der Stadträte und Gäste wurden von ihm beantwortet.   
 
 

TOP 7  Ernennung eines Kameraden der Ortsfeuerwehr Neuenklitsche zum Ortswehrleiter 
Vorlage: BV/267/2019-2024    

 Erläuterung erfolgt durch Herrn Bothe, anstehende Fragen wurden von ihm  beantwortet. Die Ab-
nahme des Diensteides und die Überreichung der Ernennungsurkunde erfolgte durch Herrn Bothe 
und Frau Schünicke.  
 
Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt auf der Grundlage des Brandschutz- und Hilfeleistungsgesetzes des Landes 
Sachsen-Anhalt, der Laufbahn-VO FF LSA sowie des Beamtengesetzes des LSA die Funktion des 
Ortswehrleiters durch Herrn Martin Winkler zu besetzen. 
Herr Winkler wird mit Wirkung vom 12.04.2022 für die Dauer von 6 Jahren zum Ortswehrleiter der 
Ortsfeuerwehr Neuenklitsche in das Ehrenbeamtenverhältnis berufen.   
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Abstimmungsergebnis:   beschlossen 

Ja 17  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Nach §33 KVG LSA (Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt), vom 17. Juni 2014 in 
der zurzeit gültigen Fassung, war kein Mitglied des Stadtrates von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen.  
 
 

TOP 8  Ernennung einer Kameradin der Ortsfeuerwehr Schlagenthin zur stellvertretenden Orts-
wehrleiterin 
Vorlage: BV/268/2019-2024    

 Erläuterung erfolgt durch Herrn Bothe, anstehende Fragen wurden von ihm beantwortet. Die Ab-
nahme des Diensteides und die Überreichung der Ernennungsurkunde erfolgte durch Herrn Bothe 
und Frau Schünicke.  
 
Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt auf der Grundlage des Brandschutz- und Hilfeleistungsgesetzes des Landes 
Sachsen-Anhalt, der Laufbahn-VO FF LSA sowie des Beamtengesetzes des LSA die Funktion der 
stellvertretenden Ortswehrleiterin durch Frau Christine Pata zu besetzen. 
Frau Pata wird mit Wirkung vom 12.04.2022 für die Dauer von 6 Jahren zur stellvertretenden Orts-
wehrleiterin der Ortsfeuerwehr Schlagenthin in das Ehrenbeamtenverhältnis berufen.   
 
Abstimmungsergebnis:   beschlossen 

Ja 17  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Nach §33 KVG LSA (Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt), vom 17. Juni 2014 in 
der zurzeit gültigen Fassung, war kein Mitglied des Stadtrates von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen.  
 
 

TOP 9  Abwägungsbeschluss zur Satzung gemäß §34 Abs.4 Satz 1 Nr. 3 BauGB, Ergänzungssat-
zung Roßdorf 
Vorlage: BV/269/2019-2024    

 Erläuterung erfolgt durch Herrn Bothe, anstehende Fragen wurden von ihm beantwortet.  
 
Beschluss: 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Jerichow beschließt die Behandlung der Stellungnahmen 
der Nachbargemeinden, der berührten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange und 
der Öffentlichkeit zur Satzung nach 
§ 34 Abs. 4 Satz 1 Nr. 3 Baugesetzbuch (BauGB) für den im Zusammenhang bebauten Ortsteil 
Roßdorf, Thomas-Müntzer-Straße, (Ergänzungssatzung) gemäß dem Abwägungsprotokoll (ge-
mäß Anlage 1)     
 
Abstimmungsergebnis:   beschlossen 

Ja 16  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 1   
 
Nach §33 KVG LSA (Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt), vom 17. Juni 2014 in 
der zurzeit gültigen Fassung, war Ulrich Seeger, Mitglied des Stadtrates, von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

TOP 10  Satzungsbeschluss zur Satzung gemäß §34 Abs.4 Satz 1 Nr. 3 BauGB, Ergänzungssatzung 
Roßdorf 
Vorlage: BV/270/2019-2024    

 Erläuterung erfolgt durch Herrn Bothe, anstehende Fragen wurden von ihm beantwortet.  
 
Beschluss: 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Jerichow fasst Beschluss, die Satzung nach § 34 Abs. 4 
Satz 1 Nr. 3 Baugesetzbuch (BauGB) für den im Zusammenhang bebauten Ortsteil Roßdorf, 
Thomas-Müntzer-Straße,  
(Ergänzungssatzung) bestehend aus der Planzeichnung mit Lageplan und Satzungstext (Anlage 
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1) und Begründung (Anlage 2) zu billigen.  
Der Bürgermeister der Einheitsgemeinde Stadt Jerichow wird beauftragt, die Satzung nach § 34 
Abs. 4 Satz 1 Nr. 3 Baugesetzbuch (BauGB) für den im Zusammenhang bebauten Ortsteil Roß-
dorf, Thomas-Müntzer-Straße,  
(Ergänzungssatzung) gemäß § 10 Abs. 3 BauGB ortsüblich bekannt zu machen. 
In der Bekanntmachung ist darauf hinzuweisen, wo die Satzung eingesehen werden kann. Mit der 
Bekanntmachung tritt die Satzung in Kraft.     
 
Abstimmungsergebnis:   beschlossen 

Ja 16  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 1   
 
Nach §33 KVG LSA (Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt), vom 17. Juni 2014 in 
der zurzeit gültigen Fassung, war Ulrich Seeger, Mitglied des Stadtrates, von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

TOP 11  Anfragen und Mitteilungen    

 Da die Technik für die beiden Vorträge vorhin zum wiederholten Male große Schwierigkeiten hat-
ten, bittet Herr Dertz darum, das neue Technik für das Bürgerhaus angeschafft werden muss. Herr 
Strebe möchte sich bitte darum kümmern. 
BM Bothe: 
Anlaufberatung für das BVH Radwanderweg Großwulkow – Altenklitsche war gestern 
Für die Baumaßnahme Kita Kleinwusterwitz muss eine Verlängerung beantragt werden 
Arbeiten am Jugendclub/BM Büro Schlagenthin kommen voran, DS BAU, Fliesen- und Innenaus-
bau aus Klietz wird die Fliesenarbeit übernehmen. 
Herr Nothe und Herr Schafföner waren vor kurzem im Amt wegen der Berechnung der Abwasser-
beiträge bei zentraler und dezentraler Entsorgung. Man hat sich geeinigt, dass man zusammen 
mit dem CDU Landtagsabgeordneten Herr Staudt und der TAV Leiterin Frau Kabelitz einen Ter-
min vereinbart, um darüber zu reden.  
Der Aufbau des Dorfgemeinschaftsplatzes “Platz der Generationen” mit dem Spielbereich für 
Kleinkinder sowie Kinder und Jugendliche in Neuenklitsche soll in der kommenden Woche begin-
nen, der Förderverein “Wir für Klitsche” ist der Bauherr.  
 
 

TOP 12  Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung    

 Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 

TOP 27  Wiederherstellen der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Ergebnisse der nicht öffentlichen 
Sitzung    

 Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Ergebnisse des Nicht Öffentlichen 
Teil bekannt.  
 
 

TOP 28  Schließen der Sitzung    

 Der Vorsitzende schließt um 21.15 Uhr die Stadtratssitzung.  
 
  

 
 
 
 

 
 
Andreas Dertz    Petra Manthei 
Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
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